

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	,
Por un mes...	2,50	,
Por trimestre.	7	,

JUEVES 25 DE MAYO DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

El vicio del lujo

Mira, padre de familia! Si destruyes tu caudal en lujo, pompas y galas, tus hijos, ¿qué aprenderán?... ¡Y si ese caudal se acaba y el fausto siguiendo vá, te perderán el respeto y tú tendrás que callar!!
(Letrilla popular.)

Causa la más poderosa de la ruina y decadencia de los imperios, háse definido el lujo como el uso y consumo de lo innecesario para la existencia, temiéndole otros por el uso de lo superfluo y el consumo de lo improductivo y estremado de las cosas raras y las no más útiles que, por su rareza y elevado precio, sirven mejor para satisfacer la vanidad de quien las usa.

Todo gasto inhumano que provoca la corrupción de las costumbres y cuanto alimenta el afán de distinguirse con fruslerías superiores a la propia condición social, constituye este vicio, cuyo objetivo son los goces de la ostentación aparatosa para atraerse la admiración y los homenajes de los demás.

Se ama el lujo (decía Séneca condenando los vicios de su tiempo) no para sí, sino para los otros; nadie se viste de púrpura sino para aparecer en público, y nadie come solo en vajilla de oro; es preciso que haya admiradores y testigos de estas locuras, porque el ocultarlas sería curarlas.

Aborto de la soberbia y el orgullo, el lujo es pernicioso por su naturaleza. El reduce la mitad de una nación a la esclavitud de la otra mitad, multiplica el número de las egolatrías que producen la inmoralidad y la despoblación, mata las artes útiles, absorbe los respetos debidos a la probidad y al trabajo, cierra los oídos a los gritos del pobre, endurece el corazón a las desgracias del hermano, vuelve el rostro a la cabeza cubierta de canas, que levanta los ojos abatidos para excitar la compasión y arrastra en sus desórdenes a la agonía del agostamiento y al naufragio de todas las ideas del bien y la virtud.

El hábito del lujo irrita la envidia sin atraer el respeto y acarrea la molición, enerva y hace a los hombres faltos de valor, despiadados y soberbios, corrompe al pueblo en la abundancia y le desespera en la miseria, crea necesidades ficticias que se imponen con el aumento de las prosperidades y ahoga la voz de la caridad cuando no reserva ni se priva de nada para socorro del indigente.

El lujo estúpido es la manía de las almas pequeñas; manía que no desaparece sino forzada por la ruina absoluta, último de los sacrificios subordinados al orgullo.

En las clases obreras antepone este vicio el capricho a la necesidad, las excita a sobresalir y a igualarse a quien no pueden, y obrando en contra de los sentimientos naturales, escatima y reduce el pan del hogar, sordo al clamor de los hijos hambrientos y desnudos.

Más de una vez ha sido objeto el lujo de las leyes de la iglesia; el segundo Concilio general de Nicea en 1787; el de Cartago; el lateranense en 1219, y últimamente el de Trento, contienen disposiciones muy notables sobre este particular.

No hay razón seria que autorice, ni es excusable el lujo bajo ningún pretexto, sino en una nación donde nadie pueda morir de hambre ó de frío; y en otro concepto, si los hombres estragados por este vicio vienen a ser enemigos de las leyes que los refrenan, cuando en una nación ha llegado el lujo a su apogeo, no se puede soportar la moral cristiana, apelándose al epicurismo especulativo y práctico para justificar los desastrosos efectos de la sensualidad y de la corrupción de las costumbres.

El lujo, por último, bajo cualquier aspecto que se mire, es la apoteosis de la materia; y la causa del hondo malestar que hoy sienten los pueblos lo produce esa hambre de lujo que se ha

apoderado de todas las clases sociales, abriendo un profundo abismo entre los ricos y los pobres, que irrita los ánimos, ciega las inteligencias y destruye la armonía que debe haber entre unos y otras para que pueda existir la sociedad.

Y entiéndase que no confundimos los rasgos que caracterizan el vicio del lujo con los atractivos y bizarros dispuestos del buen gusto, que prestan ciertos visos de magnificencia; como no pueden confundirse las virtudes que dignifican y elevan a la grandeza, con los vicios que abren la puerta a toda ruina.

El vicio que condenamos es la locura de aparentar lo que no se tiene, los desórdenes que arrostran a la degradación y a la miseria, y ese lujo abrumador que, con sus sedas y brocados, azota el rostro de la desnudez y el hambre, mezclando las carcajadas de la orgía al dolor y las lágrimas del infortunio y aún posponiendo en las desgracias públicas a su propio interés el interés sagrado de la patria.

JOSÉ DE GUZMÁN EL BUENO Y PADILLA,
De la Academia de la Historia.

Málaga.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Mercados de trigo.—Idem de harinas.—Idem de vinos.—Idem de aceites.—Centenos y cebadas.

La situación agrícola en este septenario, afortunadamente ha variado de un modo notable. Las aguas que se esperaban con verdadero anhelo y en algunos pueblos con perentoria necesidad, han venido a regar los campos que estaban próximos a agostarse. Con ellas las plantas han adquirido la vida necesaria para soportar estos grandes calores de la presente estación, y de día en día mejoran de un modo que causa verdadera sorpresa. Las aguas caídas, no han sido en grande abundancia ni todo lo que se deseaba y además bastante desiguales, pero como la tierra estaba tan sedienta, la han favorecido las lluvias notablemente y la mejora de los campos ha de ser mayor y más rápida.

Por lo pronto han desaparecido los temores que se abrigan y las aguas tan deseadas han servido para evitar que se realizaran los grandes y lamentables estragos que se temían. La tranquilidad ha vuelto por ahora en cierto modo al espíritu abatido del pobre labrador y la esperanza de hacer un buen año ha vuelto a renacer en su corazón.

No podemos hoy decir que las transacciones durante esta semana hayan tenido menos importancia que durante la anterior; en todo caso, diríamos que han tenido la misma, esto es, apenas si las ha habido. El retraimiento que la firmeza de la oferta provocó, cuando la sequía se presentaba amenazadora para las próximas cosechas, continúa después de las lluvias igual entre nuestros compradores, esperanzados en las noticias ya más optimistas que se van recibiendo y que han de dar al traste con la actual cotización, según se deduce de alguna que otra operación reservada que algunas casas han efectuado, se dice, a precios mucho más bajos y en trigos exóticos.

Volviendo a los trigos, en vano han venido sosteniéndolos la oferta durante toda la semana, vista la absoluta falta de aceptación que hallaron. Hoy, aún sin manifiestos deseos de operar por parte de la molinería, se han hecho ostensiblemente operaciones con candelales Salamanca a 44 1/2 reales la fanega que ayer no se hubiesen cedido a 45 1/2 reales ídem. La tendencia se impone en sentido bajista y aunque subsista de momento y por lo general la cotización que más abajo anotamos, la baja se cree inevitable en la semana próxima, si se tiene en cuenta, a más de las razones expuestas, ciertas facilidades que hoy se ofrecen para la adquisición de trigos exóticos, de los que

es sabido está bien provista Barcelona. Cotizase Castilla la Vieja, Salamanca, Zamora, Segovia y Avila, de 45 a 46, de líneas de Ariza y Sigüenza, de 44 a 45 reales fanega. Extranjeros cotizase Ulka Nicolaieff a 15; Plata a 14'75; Australia a 16'50; Irka Berdianska a 15'75, todo pesetas los 55 kilos.

Las harinas sufrieron el efecto de la baja que ocasionaron las lluvias caídas, hallándose hoy este negocio en situación expectante.

La tendencia de baja que se inicia en los trigos indígenas, especialmente, han encalmado la venta de las clases blancas girando el negocio, en general, en medio de una visible calma.

Se cotizan por pesetas quintal como sigue: Extra fuerza, 16 3/4 a 17; Fuerza número 3, 15 3/4 a 16; Extra blanca, 16 3/4 a 17; Superfina, 16 a 16 1/2; Ídem número 3, a 15; ídem número 4, a 10 1/2.

Son muy satisfactorias las noticias que recibimos acerca del mercado de vinos, una de las principales producciones de nuestro país, en la que tenemos puestas grandes esperanzas.

Los mercados vinícolas de Aragón, Rioja y Navarra se han reanimado, y los precios sostenidos a que hoy se cotizan los vinos, tienden al alza.

Los cosecheros que tengan vinos sanos y puedan conservarlos durante el verano, venderán a buenos precios.

Para Francia ha aumentado la exportación, especialmente de vinos de Huesca, Rioja y comarca de Tarazona.

La opinión corriente es que el alza se impondrá, no obstante la poca exportación que hay. El alza la provocarán los destiladores, empujando a ella a los comerciantes, a poco que sostenga el ministro de Hacienda su actitud actual con el alcohol de industria.

Los aceites encalmados, pero firmes. En el mercado de Niza, las clases buenas españolas gozan bastante favor. Hé aquí los precios:

De Túnez, de 85 a 95 francos los 100 kilos.

De España, de 130 a 135 id. ídem ídem.

Ribera Ginés, de 130 a 140 id. ídem ídem.

Superiores toscanos de 135 a 164 idem id. id. id.

Nuestros aceites, deducidos los 10 francos de derechos de aduanas, resultan a 19 pesetas arroba.

El centeno muéstrase firme en los mercados, con tendencia al alza.

En cebadas no se hacen operaciones, ni al detall, ni en partidas.

LA HOJA DE TABACO

LEYENDA ÁRABE

I

En el nombre de Aláh, clemente y misericordioso que "nos ha dado la caña para escribir y que cada día enseña a los hombres alguna de las muchas cosas que no saben," oid:

Porque Él es el grande, el poderoso, el Señor de los ángeles y de los hombres.

En sus labios está la perla de la verdad.

Y la luz de esos soles que brillan sobre las Montañas Azules, de los rubios de sus ojos es.

Uno de sus dedos gobierna la máquina de los mundos.

Y soplo de su boca es el simoun que barre las arenas del desierto.

Oid.

Esta no es la leyenda de la bella Zobeida, ni la del Sultán de Kandahar, ni la historia de *La hermosa beduina*, ni ninguna otra de esas dulcísimas leyendas y cuentos de hadas que cantan los bardos orientales al son de la *guzla*, a la puerta de los cafés de Bagdad ó en los bazares de Djedah la rica.

Esta no es ninguna de esas leyendas de color de rosa que entonan las beduinas junto al Pozo de la Bendición, llenando su cántaro, cuando el sol se duerme en brazos de la tarde; ó que cuentan los pastores del Desierto, reunidos en las Peñas Coloradas, a la hora en que los camellos y las caravanas reposan bajo la blanca tienda y la luna se levanta en el horizonte.

Esta es la leyenda que recitan los buenos creyentes, vultos sus ojos hacia la Kibla santa, y que me refirió Aly-Hassan, de la tribu de los Beni-el-Vedar, una mañana que paseábamos juntos por la orilla del mar.

Al nacer el sol, Aly extendió el tapiz de la oración, cayó de rodillas y recitó el *Fattah*.

Cuando hubo terminado su plegaria, alzóse y me ofreció la pipa de la amistad.

Nos sentamos y empezamos a fumarla juntos.

—¿No sabes tú, cristiano, me dijo entonces, el origen de esta hoja, cuyo perfume estamos aspirando y cuyo humo se eleva hasta Aláh con los olores de las rosas que marchita nuestra planta?

—No lo sé, musulmán, le respondí yo.

—¡Aláh sea bendito!, exclamó, que solo a los creyentes ha revelado los misterios de las cosas ocultas, por boca del Profeta.

De Dios somos y a Dios hemos de volver.

¡Él es Grande!

Y poniendo nuevas hojas de tabaco en su pipa, me refirió esta leyenda, sencilla, pero profundamente religiosa y severa.

II

Viajaba una vez el profeta Mahoma por los desiertos del Yémen.

Era invierno, y como hacía frío, los reptiles dormían el sueño de las noches largas.

El caballo que montaba el Profeta puso su casco sobre la guarida de una víbora, y apareció entonces esta enteramente amortiguada por el frío.

Tuvo compasión Mahoma del pobre reptil; bajó del caballo, tomó la víbora y la puso dentro de la manga de su túnica para que volviese a la vida.

Y el calor la dió vida nuevamente.

Entonces empezó a moverse; luego sacó la cabeza y dijo:

—Profeta, quiero morderte la mano.

—No seas ingrata, le contestó él.

—Lo quiero.

—Cuando me des una razón y me pruebes que te he dado motivo, consentiré que me muerdas.

—Tu raza, dijo la víbora, está siempre en guerra con mi raza: el calcañal de los tuyos y el casco de vuestros camellos y de vuestros caballos aplasta a los míos siempre, y yo necesito vengarme en tí.

—Pero no se trata ahora de tu raza y mi raza, le replicó con dulzura el Profeta: ahora se trata solo de tí y de mí. ¿Qué males te he causado yo? ¿Por ventura no acabo de hacerte un beneficio tornándote a la vida con el calor de mi pecho y de mi brazo?

—Quiero morderte, sin embargo, para que en adelante no hagas daño ni a mí, ni a mis hijos, ni a los de mi raza.

—Eso, pobre reptil, será una ingratitud; me devuelves mal por bien. ¡Ay de tí, que tan mal quieres pagar los beneficios!

—Lo quiero, gritó iracunda la víbora entonces; y juro por Dios grande que he de morderte.

Al oír el nombre de Dios, el Profeta no se atrevió a replicar.

Inclinó la cabeza y dijo: "¡Que su nombre sea bendito! Suyos somos y por Él tenemos la vida."

Y alargó la mano a la víbora para que le mordiera.

Y la víbora mordió la mano sagrada del Profeta.

Entonces, éste, poseído de vivo dolor, arrojó la víbora lejos de sí, y en nombre de Dios grande la maldijo por que había sido ingrata, y con ella a to-

dos los hombres que paguen el bien con el mal y no sean agradecidos a los beneficios que se les hicieren.

El Profeta aplicó enseguida con fuerza sus labios a la herida, chupó y extrajo el veneno de la víbora.

Y lo escupió después sobre la arena del Desierto.

Y al punto, en el mismo sitio donde había caído la saliva, nació una planta, que creció de repente y echó hojas.

Los árabes que acompañaban a Mahoma quisieron quemar algunas de aquellas hojas, como en holocausto al Dios único, elemento y misericordioso, que había salvado del veneno al Jefe de los creyentes; y entonces percibieron el extraño y delicado aroma que las hojas de aquella planta exhalaban al quemarse.

Desde aquel día todos los buenos musulmanes fuman las hojas de aquella hierba maravillosa y bendita que el dedo de Aláh hace multiplicarse junto a las arenas y en los oasis, y aspiran su perfume con respeto y placer, por que participa su sabor de la amargura del veneno de la víbora y de la dulzura de la saliva sagrada del Profeta.

III

La hoja de tabaco es desde entonces la delicia de los Hadjjes que han hecho la peregrinación a la Meca; de los Ulemas que enseñan la sabiduría en el atrio de la mezquita de El-Azahr, que es fuente de alegría y luz, y de los hijos de la blanca tienda, que son los reyes del Desierto.

Y también desde aquel tiempo el creyente que recibe de otro musulmán la sal de la hospitalidad bajo la sombra de su casa ó de su tienda, está obligado a amarle y a hacerse matar en defensa de él, si es preciso; porque es su hermano y porque la maldición del Profeta pesa sobre la cabeza de los ingratos, que no podrán ver la luna clara del paraíso en la noche de su muerte.

IV

Esta es la leyenda de *La hoja de tabaco*, que se trasmite de tribu en tribu por los viejos creyentes, a través de las generaciones y los siglos, para enseñanza de los muslimes y gloria de Aláh, cuyo nombre sea bendito.

¡Él es grande!

JUAN CERVERA BACHILLER.

CRÓNICA TEATRAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Escasez de novedades.—Repertorio.—¡Pero esos revendedores!...—En la Zarzuela.—La chiqueta bonita.—Un juicio.—Tendencia plausible.—¿Exito... de guardarrropía?—En la Comedia.—Beneficio de Zampieri.—Dos apellidos raros y una comedia agradable.—Otro beneficio próximo.—En los Jardines.—Zarzuela grande.—Romea, «variedades».—Apolo.

También en estos últimos días han sido escasas las novedades teatrales que los coliseos de Madrid han ofrecido al público.

El repertorio es el que ha hecho el gasto, y en verdad que ha cumplido su misión admirablemente, pues los teatros han estado llenos, los vendedores se han despachado a su gusto y los forasteros ó "indígenas," han acudido a dar quince reales por una butaca para ver la "gran novedad," de *El santo de la Isidra*.

Y luego dicen que no hay dinero; el que haya estado en la Zarzuela ó en Apolo una de estas noches, habrá podido observar que no había una localidad vacía y que no parecía sino que en las cuatro secciones se celebraban otros cuatro estrenos.

Es que son varios los teatros que ya se han cerrado, la población flotante de Madrid ha aumentado mucho en estos días, y el público, no pudiendo repartirse más que en cuatro ó cinco locales, tiene que entrar por el aro de las empresas y de los revendedores, a quienes bien podía poner coto el señor Gobernador.

Por supuesto que el público es quien tiene la culpa, porque ¿á que no abusan de mí esos industriales?

¡A cualquier hora doy yo un duro por veinte minutos de espectáculo regular-cete!

Aunque no volviese á ir en mi vida al teatro...

En la Zarzuela se estrenó—el único estreno de la semana, aparte los italianos en la Comedia—la zarzuela en un acto, titulada *La chiqueta bonita*, letra de los señores Perrín y Palacios, música del maestro Nieto.

Los autores, que supieron hilvanar aquellas saladas escenas de revista en *Los cuadros disolventes* y que en *El gaitero*, dibujaron muy bien un cuadro de fino y delicado color local, no han acertado ahora con su *Chiqueta*, obra que sin duda se hizo para enriquecer la série de cuadros regionales que han compuesto estos mismos autores, pero que no añadirá ni un ápice de valor á sus hermanos anteriores.

La obra es lánguida y monótona, dura unos setenta minutos y no tiene nada saliente ni sabor local.

No basta vestir los personajes con zaragüelles y darles por fondo tres preciosas decoraciones de ambiente valenciano para hacer una obra de arte valenciana.

La tendencia, sin embargo, hácia el teatro regional, es digna de loa; Felú y Codina con su *Dolores*, *Miel de la Alcarria* y *María del Carmen*, retrató tipos y costumbres de Aragón, la Mancha y Murcia; en esfera más modesta, y mientras Ricardo de la Vega retrata á su *Madrid querido*, Miguel Echegaray nos presenta un cuadro de Zaragoza con *Gigantes y cabezudos* y Perrín y Palacios, que hicieron con gran fortuna en otras de sus obras estos cuadros regionales, no han acertado por esta vez, pero son autores que pronto tomarán brillante desquite.

No crean, sin embargo, por lo dicho, mis lectores, que la obra fué un fracaso ni mucho menos; los autores salieron varias veces á escena, llamados por el público.

Pero ya saben ellos que este público va subrayado.

La música es incolora é inferior al libro.

En la ejecución, Felisa Lázaro que cantó admirablemente; la señora García y los señores Moncayo, Orejón y Mendizabal.

En la Comedia, con ocasión del beneficio de Victorio Zampini, se estrenó el cuadro dramático *Caballería rústica*, cuyo asunto es el de la ópera de Mascagni, y que ya conocíamos aquí, sin música, por haberla estrenado el señor Mata, si mal no recuerdo, en Martín.

También se estrenó esta misma noche la comedia en tres actos de Bajasterne Bajarsón, titulada *Un fallimento*, esto es, *Una quiebra*.

El asunto es sencillísimo y delicado: un banquero está á punto de quebrar, pero un modesto empleado de la casa le salva con sus ahorros de la deshonra, lo que hace que la hija del banquero fije sus ojos en el generoso muchacho, se enamora de él y queden *tutti contenti*.

No es, pues, esta obra del autor noruego, obra de tésis, ni de tonterías extravagantes, sino una obra muy hecha y muy agradable.

El beneficiado y la señora Mariani, ésta todavía superior á aquél, estuvieron, como los demás actores, acertadísimos en sus dos papeles, y la velada resultó agradabilísima.

Para el miércoles se anuncia el beneficio de Ettore Paladini, con el estreno de *I. Faurchambault*.

Veremos lo que es eso.

En los Jardines del Buen Retiro ya no habrá aquellas estupendas novedades mágicas que se anunciaron, sino que en ellos actuará una compañía de zarzuela grande, para la que ya han sido contratados las señoras Nelasarte y Martínez, los tenores Ríos y Constanti y el bajo Hidalgo.

Aún no se ha fijado la fecha de la inauguración de la temporada, que ya no tardará mucho en efectuarse, pues el calor aprieta de un modo extraordinario.

En Romea, Rita de Enjosa y la "bella Morroy", es unión de un cinematógrafo, atraen algún público.

Nada más ocurre, de manera que hago *mutis por el foro*.

LECANDA.

Madrid 22 Mayo 1899.

Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRES)

Madrid 23.

Los amigos del señor Montero Ríos, en su afán de no malquistarse con los fusionistas, aseguraban esta tarde que dicho individuo asistiría á la reunión de los liberales, si para el día en que tenga lugar se halla de regreso de Lourizan, pero que de encontrarse ause te concurriría sus hijos y amigos políticos, á fin de desvirtuar los rumores circulados sobre su ingreso en la mesnada gamacista.

—El general Bermúdez Reina se encontraba á última hora en inminente peligro de muerte.

—Numerosos chinos que residen en San Francisco han acordado reunir un capital importante para quedarse con el monopolio de todas las grandes industrias del Canadá y de los Estados Unidos. Al mismo tiempo tratan de fundar un importante Banco de emisión.

—Un despacho del Cairo dice que en Alejandría se han presentado nuevas invasiones de peste, algunas seguidas de muerte.

—Dicen de Copenhague que hoy ha ocurrido una explosión en el laboratorio militar, mientras que se cargaban obuses, resultando siete muertos y tres heridos.

El edificio quedó completamente destruido.

—En el Danubio, y á consecuencia de haberse roto una cuerda, se fué á pique una balsa, pereciendo ahogados catorce tripulantes.

—Dicen de Bilbao que se ha anunciado oficialmente la llegada del ministro de Marina á bordo del aviso *Giralda*.

El Ayuntamiento de Sestao le prepara un entusiasta recibimiento: desde dicho punto se dirigirá en carruaje á Bilbao.

LOS ALUMNOS DE ULTRAMAR

El Ministerio de Fomento ha publicado una Real orden cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º Que á los alumnos procedentes de Ultramar matriculados al amparo de la Real orden de 14 de Diciembre último se les admita al pago de los derechos y exámenes ordinarios con sólo los documentos exigidos para hacer efectiva la matrícula, sin perjuicio de que una vez recibidos los archivos de aquellos centros de enseñanza se compulsen, para su formalización, los respectivos expedientes, anulándose los exámenes realizados y pasándose el tanto de culpa á los tribunales, si alguno de los documentos resultase falso.

2.º Que todos los documentos expedidos por los Centros docentes de las islas de referencia antes de la cesación de nuestra soberanía en cada isla se les considere como españoles y, por tanto, con el mismo valor legal que los de la Península.

3.º Que los de la fecha posterior á la citada sean considerados como procedentes de país extranjero, y sujetos, por ende, á la misma tramitación que éstos.

4.º Que aquellos alumnos que tengan hechos y aprobados los estudios en los Centros docentes de Ultramar con anterioridad al cese de nuestra dominación en las expresadas islas se les conceda validez de los mismos en España, compulsándose sus documentos justificativos por conducto del Ministerio de Estado.

EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS

Y EL SERVICIO OBLIGATORIO

La Revista general internacional publica los siguientes juicios del ilustre general Martínez Campos, acerca del servicio militar obligatorio:

"Piensa el ilustre caudillo que si otros países pueden prescindir de generalizar sus excepciones al impuesto de sangre, España, por su especial manera de ser, tiene obligación ineludible de establecerla en esa forma, extendiendo á todas las clases sociales deberes sagrados y cruentos, hoy descargados solo en los hombros del proletariado.

Si el servicio general militar—deca con acalorada convicción el general Martínez Campos—hubiese estado vigente en España en estos últimos cinco años, no sufriríamos las desdichas que soportamos, porque en todo el mundo hubiera penetrado la convicción de sustituir inabarcables sacrificios de hombres y dinero por otras soluciones más prácticas y de resultados beneficiosos para la nación.

Además, con el servicio general obligatorio se impone á todos una mayor

corrección en la manera de proceder, y ciertas inmoralidades que son casi inevitables en los ejércitos en campaña, se aminoran de un modo considerable y se facilita mucho más la represión y el castigo ejemplar de los que olvidan sus deberes, ya militares, ya de carácter económico. Es una reforma, pues, á que contribuiré con todas mis fuerzas, y me parecerá tanto más perfecta cuanto sea más radical.

Es cierto que nuestros cuarteles son deficientes y que se ha de tropezar con otros muchos obstáculos en la práctica; pero las dificultades solo se allanarán cuando la reforma llegue á ser un hecho.

Venga, pues, cuanto antes mejor; y sea para el porvenir una de las más esenciales bases de la reorganización amplísima de que estamos muy necesitados, si bien no ha de romper ella con moldes que afecten á la unidad de la patria ni á libertades conquistadas, y que á toda costa hay que sostener.

Nada de retrocesos; por ese camino decididamente afirmo que yo no iré jamás; ni en poco ni en mucho se podrá contar con mi concurso ahora ni nunca."

NOTICIAS TAURINAS

Ha sido nombrado representante en esta capital del matador de novillos Emilio Ramirez Brito, *Plantaito*, que llegó en el expreso del martes, el primer teniente de infantería retirado don Antonio Noguera Cotte. Dicho diestro ha trabajado en varias corridas en las principales capitales de América y Francia y piensa continuar sus tareas en España.

—En una capea celebrada anteayer en Getafe, resultaron con heridas seis individuos y uno muerto.

También sufrieron contusiones algunos otros.

—Ya se han repartido los carteles anunciadores de la corrida que se celebrará el domingo en nuestro circo taurino.

En ella estoquearán *Bebe* y *Lagartijo chico*.

—En la primera de las corridas que se celebrarán en Albacete los días 9 y 10 de Septiembre estoquearán *Guerra* y *Torevito*, y en la segunda éste y otro diestro aún no designado.

MOLINETE.

LUZ

Por escena un jardín lleno de flores; por dosel una bóveda de fuego; limitando el hermoso panorama nuestra sierra, trasunto de los cielos.

Sola, arriba, la luna, con tristeza su antorcha enciende, de fulgor incierto; mas al ver tanta luz como hay abajo se oculta entre las sombras del misterio.

Raudales igneos las arcadas vierten de la fiera en el cuadro gigantesco; mas los estufan los lucientes soles que arden ocultos tras los ojos negros.

Esplendores de aurora á veces llegan del adusto ermitaño hasta el desierto; son miradas furtivas de esos ojos que tienen el claror de los luceros.

RICARDO DE MONTIS.

Notas de Féria

Generalidades.

Ha empezado la marcha de los forasteros que nos visitaron en los anteriores días; según una frase vulgar, ahora es la fiera para la gente de Córdoba.

El paseo de la Victoria sigue muy concurrido á la caída de la tarde hasta las altas horas de la noche, y en él turnan las bandas de música municipal y del batallón Cazadores de Chiclana.

En la magnífica tienda del Circulo se dan cita nuestras hermosas mujeres, convirtiéndola en un trasunto de la gloria. El baile de anteayer fué el más lucido de los tres celebrados.

Tampoco falta animación en las tiendas del Ayuntamiento y del "Club Gueñerita", sobre todo en esta última.

Las proyecciones luminosas verificadas el domingo y el martes, y los fuegos artificiales del lunes y miércoles, dejaron satisfechos al numeroso público que los presencié.

Féria de ganados.

Hé aquí los autorizados informes que nos facilitó ayer un estimado amigo nuestro, acreditado labrador y ganadero de esta capital:

Caballos de regalo de 5.000 á 10.000 reales; idem de tiro, troncos de 8.000 á 16.000; yeguas paridas de 1.500 á 2.200; idem horras, hasta seis años, de 1.500 á 2.000; id. cerradas de 800 á 1.400;

potras de tres y cuatro años de 1.500 á 1.800; potros de tres años de 1.300 á 3.000; mular domado, de cuatro á seis años, de 2.000 á 3.500; id. de seis años en adelante de 1.400 á 2.000; mulas de dos y tres años de 2.300 á 3.800; id. de un año de 1.500 á 2.000; burras de cuatro años arriba, de 500 á 600; ruchos y ruchas, de tres años, de 400 á 600; bueyes de trabajo de 1.300 á 1.600; novillos de dos y tres años de 1.000 á 1.400; vacas paridas de 1.000 á 1.400; idem horras de 900 á 1.100; id. de dos y tres años de 700 á 900; ovejas con lana de 75 á 80; id. esquiladas de 60 á 75; cabras y machos de 70 á 100; ganado de cerda de 48 á 52 reales arroba.

Ha sido muy concurrida la fiera de toda clase de ganado, excepción del de cerda, por la escasez que se nota en esta clase de ganado.

Se han hecho muchas transacciones, y valiendo bastante toda clase de ganado, sobre todo los potros de tres años y las mulas de dos y tres.

Entre algunas compras importantes figura la realizada por don José Venegas, alcalde de Toledo, y los señores Serrano y Lopez, de dicha población, que han adquirido por valor de 13.000 pesetas varios potros procedentes de los mejores hierros de tierra baja.

La última fiera puede considerarse como una de las mejores de la primavera.

Espectáculos

En el Gran Teatro hubo anteayer una selecta concurrencia; la popular obra de Dumas, hijo, titulada *La Dama de las Camelias*, proporcionó un éxito á la señora Lamadrid y á todos los demás artistas.

El simpático Avilés se hizo aplaudir con justicia representando su monólogo *¡Ah, viles!* en el que imita con bastante acierto á Frégoli.

En el Teatro Circo hubo cinco buenas entradas, tres especialmente soberbias.

Las novedades del espectáculo fueron la *reprisse* del sainete *Los borrachos*, que proporcionó un rato delicioso á los *morenos* y la representación del pasillo veraniego *¡Al agua, patos!* de que fueron intérpretes las típias señoritas Ortiz y Quetentí.

Los dos circos ecuestres de la fiera cuentan por llenos las funciones y también están muy concurridas las exposiciones de figuras de cera y de fieras y la barraca en que se exhibe el *doble toro*.

Certámen musical

Se celebró ayer y ha sido una de las fiestas más brillantes de la fiera.

Á las dos de la tarde salieron de las Casas Consistoriales las siete bandas inseritas, por el orden en que debían tomar parte en el concurso, tocando alegres marchas, y se dirigieron á la plaza de toros.

Todas las calles del tránsito las ocupaba numeroso público.

En el circo también había gran concurrencia, entre la que figuraban elegantes y bellas damas.

Á las tres en punto empezó el certámen la banda municipal de Córdoba, que fué aplaudida al presentarse en la plaza.

Tocó muy bien la pieza obligada del concurso, *Overtura de Tannhauser*, recibiendo al concluir la una verdadera ovación. También le proporcionó muchos aplausos *L'Arlesienne*, de Bizet, su obra de libre elección.

La banda del batallón Cazadores de Chiclana salió tocando un bonito pasodoble é interpretó con afinación la *Overtura* y la sinfonía de *El reloj de Lucerna*, de Marqués, siendo también ovacionada.

La banda del regimiento de Africa, de guarnición en Ceuta, se presentó, como la anterior, tocando una alegre marcha, y ejecutó perfectamente el *Tannhauser* y la *Fantasia húngara* de Steubnyen. Fué calurosamente aplaudida.

La del batallón Cazadores de Alcántara, de guarnición en Madrid, previo un precioso paso-doble, interpretó con mucha precisión la obra del concurso y la *overtura El sueño de una noche de verano*, de Thomas, recibiendo una merecida ovación, especialmente al concluir la última, admirablemente expresada.

Le siguió en turno la del regimiento de Mallorca, procedente de Valencia, que tanto el paso-doble de entrada, como la *overtura* y la *fantasia de Lohengrin*, de Wagner, las ejecutó con perfección y delicadeza. El público le dispuso la misma acogida que á las anteriores.

La banda del regimiento del Infante, de guarnición en Zaragoza, que es la de personal más numeroso, después de un número popular, interpretó la pieza del concurso y la titulada *Herimiert*, de Masenet, con verdadera maestría. El público ahogó las últimas notas de las dos composiciones con entusiastas aplausos.

Correspondió el último lugar en el

certámen á la banda del regimiento de Soria, de guarnición en Sevilla. Tocó un paso-doble, el *Tannhauser* y la *overtura de Cleopatra*, de Manzielli, y muy bien, mereciendo plácemes.

Á las siete de la tarde concluyó el certámen, é inmediatamente el jurado calificador se trasladó á las Casas Consistoriales, acordando conceder el primer premio, 4.000 pesetas, á la banda del regimiento de Africa; el segundo, 2.000 pesetas, á la del batallón cazadores de Alcántara, y el tercero, 1.000, á la del regimiento de Mallorca.

Notas finales

Debemos consignar, como detalle que habla muy alto en favor de la cultura de nuestro pueblo, que apesar de la afluencia de gente no se ha registrado durante los anteriores días suces alguno desagradable.

Tampoco han lucido sus habilidades, por fortuna, los *tomadores* que casi todos los años nos visitan en esta época, merced á las acertadas disposiciones del gobernador civil señor Monto, á quien ha secundado con celo y habilidad el jefe de vigilancia señor Martín Gayoso.

Restanos felicitar á la Comisión de fiera, y con especialidad á sus presidentes el Conde de Portillo y don Fernando Lacalle, por el éxito del gran mercado de Nuestra Señora de la Salud, que ha superado en importancia y brillantez á los de años anteriores.

Gacetillas

—Ayuntamiento.—En la sesión que se celebró ayer se dió cuenta del proyecto de presupuesto para el próximo año económico, acordándose que se celebrase por ocho días, para su examen, á disposición de los individuos que constituyen la Corporación.

—La aplicación del catastro.—Como al ponerse en vigor los nuevos presupuestos estarán terminadas las operaciones del catastro en cinco provincias, hay el pensamiento, según dice *El Economista*, de aplicar á esas cinco provincias un régimen especial para el pago de la contribución territorial, que consistirá en sostener el cupo de contribución que hoy tienen, así cada provincia como cada pueblo; pero obligar á los Ayuntamientos á que hagan un nuevo reparto, teniendo en cuenta las ocultaciones descubiertas y las cifras del nuevo catastro. Estas ocultaciones son muchas y de gran importancia, de donde resultará que tendrán que pagar más de lo que pagaban los ocultadores ahora, y en cambio pagarán menos los que actualmente se ven recargados por tener bien declarada toda su riqueza.

—Gran Teatro.—Según nuestras noticias, esta noche tocará en el Gran Teatro la banda que ha obtenido el primer premio en el Certámen musical. En la popular obra *Militares y paisanos* ejecutará á *telon corrido* y en el intermedio del tercero al cuarto acto la hermosa *overtura* del *Tannhauser*, y durante la representación los pasodobles de la música referente á toda la obra. Lo mismo por la popular comedia *Militares y paisanos* que por la circunstancia de poder oírse la pieza musical del Certámen, creemos que estará el Gran Teatro muy concurrido.

—Exposición.—Nuestro querido amigo el comandante retirado don José Martínez Rodríguez ha publicado una razonada exposición en solicitud de que se respeten los derechos pasivos que legalmente le fueron concedidos.

—Al dueño.—En las inmediaciones de la puerta de Gallegos se encontró anteayer Francisco Nadales una pequeña caja de hierro, cerrada, que entregó al sargento de la guardia civil señor Retamosa. Por orden superior, expresada caja está en poder del señor Gobernador civil. Su dueño puede reclamarla de la primera autoridad de la provincia.

—Registros mercantiles.—La Gaceta publica disposiciones respecto al funcionamiento de los registros mercantiles. Estos llevarán tres estados: el primero comprenderá el número de comerciantes, escrituras de constitución, modificación y revocación, poderes, patentes, títulos de propiedad, etcétera. El segundo estado se dividirá en dos secciones, comprendiendo en la primera á las sociedades mercantiles clasificadas por la forma de su constitución é índole de sus operaciones, y la segunda abrazará las comisiones de títulos y obligaciones contraídas por las sociedades, y contratos, disolución y

rescisión de las mismas. El tercer esta- do se dividirá en tres secciones, á sa- do ser: Primera, buques inscritos de cons- trucción nacional ó extranjera, clasifi- cados según su calado y servicios á cada uno de ellos. Segunda, actos de con- que se destinan. Tercera, contratos de pre- stación de servicios. Cuarta, contratos de préstamos. Quinta, hipotecas, con los da- mos á la gruesa é hipotecas, con los da- mos necesarios para apreciar el número de importancias que hayan alcanzado los contratos susodichos.

Subasta.—El día 29 subasta la Comandancia de Ingenieros de esta capital gran número de materiales en el local de la Comisaría de dicha coman- dancia.

Proyectos de Hacienda.—En los círculos financieros se asegura que la suspensión del sorteo de Deuda Amortizable se hará por un periodo de ochenta años, haciendo, en cambio, á los tenedores algunas compensaciones. Añádese que no se hará el arreglo de la Deuda, y que se prorrogará por un año la Ley de tesorerías. Se agrega que no se gravarán las obligaciones del Tesoro, aunque es probable que les comprenda el impuesto sobre las utili- dades.

Oposiciones á Aduanas.—Debido proveer por oposición veinte plazas de la escala inferior del cuerpo de Aduanas, se hace saber á los que deseen tomar parte en los corres- pondientes ejercicios, que durante el plazo de un mes, que terminará el día 26 de julio próximo, se admitirán en la dirección las solicitudes de los intere- sados, acompañadas de los documentos legalizados en debida forma.

Recuerdo.—El día 29 espira el plazo para pedir en propiedad las plazas de profesoras interinas de Es- cuelas Normales, según la Real orden del 5 del actual.

La salud.—Según *El Siglo Médico*, en la anterior semana han con- tinuado presentándose, en número no escaso, las enfermedades catarrales, to- ráxicas y abdominales. Las bronquitis, las faringitis y anginas tonsilares y las angiocelitis, han dominado en la escena morbosa. Igualmente se han presenta- do intermitentes de tipo variado, y ma- nifestaciones reumáticas, artríticas y musculares. En los niños continúa ce- bándose el sarampión y la escarlatina, y se ha observado también en ellos mayor número de casos de viruela que en la semana anterior.

Destino.—Ha sido destinado á la primera compañía de la comandancia de la guardia civil de Córdoba el capitán don Joaquín Alberola.

Bien venido.—Se encuentra en esta capital nuestro amigo don Pe- dro Romero Caro, viajante de los seño- res Hortal y Rogo, de Sevilla, y repre- sentante exclusivo del producto cono- cido por gas acetileno. Su estancia tie- ne por objeto la instalación de los apar- atos en las fincas del señor Nuñez de Prado y Rafael Guerra, *Guerrita*.

Los intereses.—Los individuos que á continuación se expresan deben presentarse en la Zona de Reclutamiento de esta capital, á cobrar sus alcan- ces procedentes de Filipinas. Rafael Orive Ramos, Francisco Luque Cano, Angel Caballero Muñoz y Juan Martí- nez Sanchez.

El Código de Comercio.—El ministro de Gracia y Justicia señor Durán y Bas, tiene ya ultimado el de- creto modificando lo dispuesto en el Código de Comercio respecto al cobro de créditos, á las suspensiones de pagos y á las quiebras. Además de este de- creto propónese el señor Durán llevar á las Cortes una amplia reforma de dicho código.

Planes de Villaverde.—Dice *La Estafeta* que el señor Villa- verde modificará el Tribunal de Cuen- tas y que acaso suprimirá las Ordena- ciones de pagos. La inspección general pasará á formar parte de la subsecre- taría. Calcula la riqueza oculta en cin- cuenta millones. Las clases activas y pasivas sufrirán nuevos descuentos. Al papel de la Deuda se le impondrá el veinte por ciento, quedando exceptua- do el exterior que se halle en poder de extranjeros. Se suprimirán las amorti- zaciones de todas las deudas y se au- mentará algo el impuesto á los ferroca- riles y otras empresas.

Detención.—Ateyer fué de- tenido, por dos guardias municipales, un individuo que, embriagado, promo- vió escándalo en una taberna de la calle Alonso de Burgos, negándose á abo- nar una peseta que hizo de gasto.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día

de ayer, publica.—Seis edictos de mi- nas.—Relación de los deudores á la Ha- cienda por plazos de fincas que vence- rán en Junio próximo.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y la Junta municipal de Villanueva de Córdoba en el mes de Marzo último.—Se anuncia que están á la vista en Montalbán hasta el 2 de Junio el padrón de cédulas personales.—El de Pedro- che hasta el 4 del mismo mes, y el de la Victoria hasta el día 2.—Edicto de Villanueva del Rey poniendo al públi- co hasta el 9 la matrícula industrial.

Robo.—La guardia civil de Baena da cuenta de que la madrugada del 27 del actual se cometió un robo en la fábrica de harinas de "Isca", término de dicha villa, que lleva en arrendamiento don Antero Liébana García. Los ladrones levantaron la reja de una ventana por donde penetraron al despacho y abrie- ron la puerta del mismo, llevándose 875 pesetas, una garrafa con aguadiente y un retaco. Se practican activas diligencias para el descubrimiento de los autores.

Sección minera.—Se han so- licitado 45 pertenencias de la mina de hierro "La Revoltosa", del sitio Las Mezquitillas, término de Hornachuelos; 109 de la mina también de hierro "Se- gunda Esperanza", del sitio Los Seren- tone, del mismo término, y 30 de la de cobre "Marín", de las Vegas de los Pa- pelillos, del término de esta capital.

Cuadro monumental.—En una aldea próxima á Florencia hay un pintor alemán que está pintando un cuadro que piensa presentar en una Exposición que tendrá lugar dentro de seis años. Hace dos años que está pintándolo. Mide el referido cuadro nada menos que doce metros de alto por veinte de largo. Tendrá este mo- numental cuadro la friolera de setecien- tas ochenta figuras. Según dicen varias personas inteligentes que han visto los trabajos que se están reali- zando, cada figura es un verdadero es- tudio. Los modelos trabajan seis horas diarias.

Vino Escrivá.—Para comba- tir con éxito el linfatismo, la anemia, el reumatismo, la escrófula y las enfer- medades del pecho, se recomienda muy especialmente el *Vino Escrivá*, iodo tá- nico fosfatado, que sustituye con gran ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta, principales farmacias y dro- guerías.

Falta de nodrizas.—Según leemos en el *Daily Mail*, las empresas colonizadoras experimentan de conti- nuo serias y diversas contrariedades, entre las que haremos mención de la falta de nodrizas en las diferentes re- giones. Mad. Chamberlain acaba de abrir una suscripción para obtener se- teenta y cinco mil francos, que se remi- tirán desde luego á la Sociedad Colonial de lactancia. Las nodrizas reciben el coste de su viaje y la garantía de go- zar de sueldo durante el transcurso de algunos años. En lo porvenir podrá es- cribirse sobre el papel que cabe á las nodrizas en las expansiones coloniales, libro en el que hasta ahora nadie había pensado.

Una hermana del Rey San Fernando.—Se ha verificado en Tolón con toda solemnidad la apertu- ra de la urna en que se guarda el ca- dáver incorrupto de la Infanta doña Sancha Alfonso, hermana del Rey San Fernando. Apesar de los seiscientos veinte años trascurridos, el cadáver se mantiene en perfecto estado de conser- vación, y lo mismo las ropas y el manto que le cubren. Después de celebrado el santo sacrificio, se ha vuelto á cerrar la caja y á colocarla en el lugar donde estaba. Del reconocimiento se ha levan- tado acta, de la que probablemente se- rá enviada á Roma una copia, para unirle al expediente de beatificación, iniciado en el siglo XVII, y que ahora se trata de proseguir y resolver.

SECCION AMENA

El vigía.

Llega al cenit el rey-astro á mitad de su carrera, como ahora al ocaso vamos desde el cenit de la feria.

Pensamiento.

Los que más aman son los que más sufren, pues pegan en terrible martiro- logio de su amor infinito todo momento de satisfacción y dicha.

Cantar.

Tu ventura es mi ventura: tu dolor es mi dolor, y así para ser felices debemos serlo los dos.

Diálogo.

—Papá: ¿Por qué se acaba tan pronto la feria?

—Hija mía, porque mucho antes se apura la paciencia de los padres de ni- ñas tan exigentes como tú.

RESTAURANT

MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll (ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Menestra de jamón y legumbres variadas.

Con verdadero interés llamamos la atención de nuestros lectores referente al prospecto que acompañamos con el presente número, titulado: **Tabletas Migranina**, necesarias á cuantas personas padezcan jaqueca, neuralgias y demás afecciones de la cabeza.

Los síndicos y clasificadores del gremio de despachos de aceite y vinagre al por menor citan á la reunión que ha de tener lugar el día 26 del corriente, á las seis de la tarde, en la casa número 3 de la calle Cristóbal Colón.

El gremio de abacería se reunirá el día 30 del corriente, á las tres de la tarde, en los altos del café del Gran Capitán.

CAFÉ COLÓN

HELADOS PARA HOY

Mantecados, Limón y Barquillos rellenos.

El que padezca de los callos, recurra á los parches de Wasmuth, en el reloj. Estos han dado siempre el resulta- do apetecido cuando los demás me- dios han fracasado.

Extender la pasta Opal sobre la man- cha, dejarla secar y acepillarla des- pués: he aquí en qué consiste todo el manejo de este nuevo producto para quitar las manchas. Las personas que lo empleen tendrán siempre los vestidos limpios.

De venta: en las droguerías, etc., en tubitos de 40 céntimos y 1 peseta.

Más de ciento cincuenta médicos bel- gas han experimentado el Odol en sí mismos y en miembros de su familia, y han apreciado los buenos resultados de su uso.

BENEDICTINE

LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita, después de la Comida, ayuda la Digestion y no irrita.

En clase extra fina no se conoce otra Agua de Colonia más barata que la de Orive, calidad que no reúne ninguna de las extranjeras; por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren á todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaíno. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. Rechácese cual- quier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de Orive. En Córdoba; Farmacia de Avilés.

HIGIENE TOCADOR

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIANSE DE LAS FALSIFICACIONES

Clínica de enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES

Plaza del Tambor, núm. 2

HORAS DE ONCE Á DOS

Consulta para los pobres de dos á tres en la farmacia de San Pedro.

Debemos señalar á las ma-

dres de familia que, para evitar las mezclas incompletas que se expenden con el nombre de Jarabe de Rábano y poseer el verdadero "Jarabe de Rábano yodado de Grimault y C.^{as}" inscrito en el Codex oficial, hay que exigir el nombre en el prospecto y en el papel amarillo que envuelve el frasco.



Tercer aniversario

EL SEÑOR

DON ENRIQUE MORÓN Y CORTÉS

ABOGADO Y NOTARIO

Falleció el 26 de Mayo de 1896.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, desde las siete de la mañana en adelante del día 26, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda ruega á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas muchas indulgencias.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática dirigida

por don Enrique Sánchez de León. Función para hoy.—(8.^a de abono).—La comedia en cinco actos, *Militares y paisanos*.

A las ocho y media.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN

Función por secciones para hoy.—Primera sección, á las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *El cabo primero*.

Segunda sección, á las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *Los cocineros* (con complets nuevos).

Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, *Los borrachos*.

Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, *¡Al agua... patos!*

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El Mensaje.—*El presupuesto de guerra.*—*Fallecimiento.*

Madrid 24 (2 tarde.)

Los presidentes de ambas Cámaras decidirán si el Mensaje se discutirá al mismo tiempo por el Senado y el Congreso, ó cual de los cuerpos colegisladores ha de ser el primero en la discusión.

El general Polavieja ha manifestado que nada puede adelantar en concreto sobre el presupuesto de Guerra.

Ha fallecido el teniente general don Eduardo Bermudez Reina.

De Filipinas.—*El proceso de Montjuich*

Madrid 25 (2^a 15 madrugada)

Se ha recibido un telegrama del general Jaramillo manifestando que las tropas españolas siguen ocupando á Joló y Zamboanga.

El general Polavieja continúa estudiando la información abierta con motivo de las denuncias sobre los tormentos en Montjuich.

La Junta de defensa

Madrid 25 (2^a 20 madrugada.)

La Junta de defensa del reino terminó los estudios referentes á las obras de fortificación de Canarias, Galicia y Campo de Gibraltar.

Se ordenó la construcción rápida de cañones de gran alcance.

Castelar gravísimo

Madrid 25 (2^a 25 madrugada.)

El señor Castelar sigue en estado gravísimo.

Continúan los ataques de disnea.

A última hora ha decrecido algo la fiebre.

La enfermedad que padece el ilustre tribuno es una bronconeumonía.

Huelga.—*Los bandidos de Cerdeña*

Madrid 25 (3^a 10 madrugada.)

Ayer comenzó en Dinamarca la huelga de los obreros de todas las industrias.

En Cerdeña continúa la persecución de bandidos.

Muchos han sido presos y á otros los mataron.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Flato ardiente, Dolor de estómago.

Magnesia efervescente Espinar GRANULAR

Este preparado tan conocido y apreciado del público, compete con ventaja con su similar extranjera...

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA

Venta de maiz, tocino extranjero de calidad superior, y maderas de flandes de las mejores procedencias.

GRAN CENTRO GENERAL DE MUSICA Y PIANOS

SANCHEZ GAMA E HIJO CALLE GONDOMAR

Es imposible confundir este antiguo y acreditado establecimiento fundado en 1880...

TELÉFONO NÚMERO 72

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

CASTILLO Y COSTI.

Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja 12, PARAISO, 12 TELEFONO NÚMERO 129 CORDOBA

Debilidad, anemia, escrófula, dentición difícil

se curan con la FOSFOMALTINA-SUAÑA, recomendada por distinguidos médicos de esta capital.

Catarro, Coqueluche, Tos ferina Su curación por el Jarabe de Castañeasca...

Máquinas Singer para coser Ptas. 2.50 semanales



Máquinas Singer para coser Ptas. 2.50 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER

SOMBRERERÍA

ANGEL SALGADO Calle Liceo núm. 19 (hoy Alfonso XIII) Se ha recibido un extenso y variado surtido de sombreros para caballero...

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

NUEVA PRENSA "COUSINOU," SIMPLÉS Y ALTERNATIVAS PARA ACEITES, VINOS, ETC.

CON REAL PRIVILEGIO DE INVENCION EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICION DE LISBOA DE 1864 MEDALLA DE ORO en el Concurso Agrícola de Sevilla de 1893 DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 13 y 15



Ninguna recomendación más favorable de este sistema de prensas que la sencillez de su mecanismo tan fácil de comprender...

La prensa movida por caballerías ó vapor, están provistas de un Transmisor combinador de fuerza y movimiento con dinamómetro y timbre para marcar la presión...

Hay además, reguladores-combinadores de la fuerza de los hombres, con dinamómetro y timbre que sirve para indicar á estos el máximo de presión á que deben llegar...

Juan Cousinou, Rábida 13 y 15, Sevilla. Se remiten catálogos á quien lo solicite.

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN por antiguos que sean Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta. LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS

LAS DOS ROSAS ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS CALLE JOSÉ ZORRILLA 5 El dueño de este establecimiento, Bernardo de la Rosa, ofrece al público...

MIEL BLANCA Y MELOJAS con cidra. De superior calidad se venden en la calle Ramirez Arellano 7. Angel Saavedra 10 se hace almoneda de varios muebles...

PILDORAS JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

MULAS EN VENTA.—Se venden dos de cinco años, una y otra cerrada, la primera con paso de andadura...

En subasta privada extrajudicial, que se celebrará el 31 de Mayo, á las doce de la mañana, en la casa-castillo de la villa de Espejo, se vende la hacienda denominada Lagar de la Concepción...

De los cercados del Chaparral de la Haza Moyana, propiedad de don José Suarez-Varela, han desaparecido doburras: una negra, cerrada, preñada, con hierro J S en un escudo...

Se venden todos los artefactos de la fábrica de lienzos calle Alamos, y se arrienda ó vende el local. También se vende la casa calle Gutierrez de los Rios 56...

Por ausentarse su dueño se vende la antigua y acreditada farmacia de San Pedro: para informes, dirijirse en la misma á don José Gutierrez Sisternes.

Se vende, por ausentarse su dueño, un guadarnés magnífico de nogal, con su gran penacho, de bastante mérito, y un aparador de comedor de figura, con seis lunas...

PALODULCE.—Se vende el de la Sitera de Alundin, término de Baena. Se admiten proposiciones por escrito hasta el 15 de Julio...

En Villa del Río, calle Paradores 5, se engena por módico precio una noria completa, de hierro; una máquina segadora, perfeccionada; varias carretas y un carro...

COLEGIO DE SAN ALFONSO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA dirigido por D. ANTONIO CORDOBA NAVAJAS Director de la Escuela Superior de comercio CALLE SAN ZOILO NÚMERO 2.—CORDOBA

El éxito obtenido en los exámenes oficiales durante el tiempo que este colegio lleva establecido, es la mejor garantía que puede ofrecer, puesto que en los dos cursos jamás ha tenido nota inferior á la de bueno, y siempre, cuando menos, sobresaliente.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ Joyería, Relojería y Platería Gondomar 1.—Córdoba Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y joyas viejas.

PIANOS FRANCISCO SOLIS, Manuales 8 duplicado, ofrece al inteligente público Córdoba su humilde depósito de pianos y armoniums de alquiler. Esta casa no puede tener suercursal alguna ni ofrecer cantidad por sus nombres, pues su solo nombre, conocido de todos, la recomienda.